

REDACCIÓN

Aguato, 14, 1.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4'00

España, trimestre 4'50

Unión postal, un año 36'0

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

Pastoral de Adviento

NOS D. ANTONÍN LÓPEZ PELÁEZ,

Por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Arzobispo de Tarragona, primado de las Españas, etc.

A Nuestro venerable Deán y Cabildo, Clero y fieles de nuestro Arzobispado: Salud, gracia y bendición en Nuestro Señor Jesucristo.

Induimini dominum Nostrum Jesum Christum.

Vestíos de nuestro Señor Jesucristo. (Ad Rom. c. XIII, 14).

En la Epístola del primer Domingo de Adviento pone la Iglesia a nuestra consideración aquellas palabras que el Apóstol repite en varias otras de sus cartas: "Vestíos de nuestro Señor Jesucristo". El cristiano, que ya en el Bautismo renuncia a las pompas de Satanás, debe durante la vida en todos sus actos difundir el "buen olor de Cristo", apareciendo como "otro Cristo, conforme a su imagen", para participar de su naturaleza en la gloria. Y el divino Maestro, con su porte y con su palabra, ¿no fué viva y elocuente condenación del lujo?

Nacido en un establo, teniendo por cuna un pesebre y por pañales en el rigor del invierno miserables pajas, el fruto de su trabajo en un taller apenas bastaba para cubrir sus necesidades. Cuando se dedicó a la predicación vivía de limosnas, con tal estrechez que, a diferencia de las aves en los nidos, y de los raposos en las madrigueras, no tenía donde reclinar su cabeza fatigada. La única vez que consintió en caminar sin que sus pies descalzos tocasen el polvo del suelo, fué cabalgando sobre humilde asnillo. Cuando iba a redimir el género humano con su afrentosa pasión y muerte dolorosísima, un cerco de abrojos rodeaba su frente, una caña rota era el bastón de su autoridad, girones de irisoria púrpura y prendas con que se distinguía a los locos malcubrían sus demacradas carnes, la cuerda con que se le ató a la columna de los azotes servía de ceñidor para la túnica sin costuras que los soldados hablan de jugar al pié del lecho de la cruz, donde permaneció desnudo hasta que, envuelto en una mortaja de limosna, fué depositado en un sepulcro ajeno.

Recomendaba a los apóstoles que no tuvieran ni dos trajes, ni más de un calzado; para que no pusiesen en el vestir solicitud excesiva les recordó los lirios que sin hilar ni tejer están adornados con galas más brillantes que Salomón en los días de su mayor pompa. Refiriéndose al Precursor, decía a los oyentes, y nos lo trae a la memoria la Iglesia con el evangelio de la segunda dominica de Adviento: "¿Qué fuisteis en el desierto a ver? ¿Un hombre delicadamente vestido? ¡Ah! Los que de esta manera visten se hallan en los palacios de los reyes". A los fariseos los reprendía, porque ensanchaban llevados a la vanidad las orlas de sus vestes; y la única persona de cuya condenación habló fué de aquel rico que se cubría de púrpura y envolvíase en lino finísimo y a diario opíparamente banquetaba.

No encontró, sin embargo, nada censurable en la magnificencia de un templo del cual dentro de poco no habría de quedar piedra sobre piedra, ni en los costosos esplendores de un culto al que reemplazaría la adoración en espíritu y verdad, arrojados a golpe de látigo los que habían convertido la casa de Dios en cueva de ladrones; y, con la protesta de Judas, que echaba la cuenta de su precio y de los pobres que con él podrían

socorrerse, dejó que la Magdalena le ungiera los pies con nardo preciosísimo.

Consiste la diferencia en que lo gastado para la honra divina o para decoro nacional o por razón del puesto jerárquico que se desempeña, por hallarse conforme al orden de las cosas y a los cánones de la razón, pertenece a un género de virtud; y no puede equipararse a lo que se disipa en sostener una ostentación inmotivada o el regalo corporal excesivo. Cuando Santa Isabel de Hungría, al quitar los ojos de la imagen de Cristo agonizante, privado de todo, desnudo sobre un desnudo madero, y fijarlos en los adornos de las propias regias vestiduras, sufrió un desmayo, al salir del cual formó el propósito de vestir con la sencillez mas extremada, no por eso renunció a llevar su traje de Corte en los casos en que los deberes de su altísimo puesto se lo exigieran. Gastar diversamente conforme a las diversas categorías sociales no es vituperable exceso que constituya desorden, sino decencia con arreglo a legítimas costumbres.

Los socialistas, llevando al extremo las consecuencias de sus teorías igualitarias, querrían no sólo poner a un nivel y medir por un mismo rasero todos los gastos personales sino uniformar el traje, de modo que ni respecto de las hechuras hubiese diferencia en la indumentaria; y libros enteros por ellos se han escrito sobre esta materia, buscando a la vez un modelo de vestido sencillo y elegante y cómodo que por todos pudiera y debiera traerse. Los que no comulgamos en esas doctrinas creemos que tales corolarios de ellas, si se llegaran a implantar, no podrían practicarse por mucho tiempo y serían otra demostración de lo irracional del sistema.

(Continuará).

Un discurso del Sr. Alvarez

El domingo celebraron en Madrid los reformistas un muy concurrido banquete, que sirvió de ocasión para que el Sr. D. Melquiades Alvarez dejase oír nuevamente su voz, por si alguien se olvidaba de que existe y capitanea un partido anfibio, con deseos y esperanzas de gobernar.

Dijo, entre otras cosas, que la Monarquía que solucione los problemas actuales han de ser una Monarquía que se base en la confianza del pueblo.

No es partidario de la revolución sangrienta, y pide unas Cortes constituyentes para modificar la Constitución y para que desaparezcan todos los privilegios de la Realeza incompatibles con el pueblo.

Dice que se tiene que reformar el Senado y dar representación a las colonias españolas que residan en Sudamérica.

Quieren una amplia libertad desde la de conciencia hasta la de los sindicalismos.

Precisa también afirmar la soberanía del poder civil.

Por decreto hay que reducir los fueros de guerra a lo indispensable para la vida del ejército. Este debe ser constituido por los ciudadanos. Por eso pedimos la instrucción militar obligatoria.

También pedimos la Autonomía de Cataluña, por que los reformistas somos fieles a la Asamblea parlamentaria.

Afirma que las actuales Cortes carecen de personalidad para abordar este problema. Hay que convocar unas Cortes Constituyentes.

Por dignidad de Cataluña y por amor a España impediremos que Cataluña quiera aprovecharse de unas Cortes estériles y de un go-

bierno desprestigiado para conseguir la autonomía.

Si cuando formadas las Cortes constituyentes tenemos la desgracia de ocupar el poder llegaremos a las mas amplias concesiones siempre sobre la base de la unidad espiritual de la nación española. Al Estado solamente le corresponde conceder esa autonomía.

Queremos dijo el régimen obrero sobre el precio de su trabajo, no al del salario de la esclavitud.

Termina diciendo que el pedir el poder es una indignidad brutal, pero la responsabilidad que encierra no debe rechazarse cuando espera la salvación del país.

Música celestial.

Mitín de obreros católicos

Madrid 1.º Diciembre.

En el teatro de la Zarzuela se verificó esta mañana el mitin organizado por los obreros de los sindicatos profesionales de Madrid. El teatro estaba totalmente ocupado por el público, en su gran mayoría obreros y muchísimas mujeres, quedando fuera mucha gente que no pudo entrar en el local.

Presidió el acto el compañero Herraz, presidente de los Sindicatos católicos, quien dedicó frases de elogio a los obreros y a la mujer española católica.

Garrido combata la lucha de clases, y aboga por la paz social, entre el capital y el trabajo, diciendo que en España los revolucionarios lo son por el medio personal.

Mercedes Sánchez, de los Sindicatos femeninos de la Inmaculada, pide protección para la mujer que se halla extenuada por exceso de trabajo, aconsejando a los obreros católicos que luchan por su emancipación.

El Sr. Perdonés, secretario general del Centro católico, dice que ellos no son bolcheviques, ni piensan escalar el poder como algúdos ilusos, sino obligar a los gobernantes a que gobiernen bien.

López Paz pide a los obreros constancia para seguir luchando.

Rosa Juste, de la Mutualidad Obreira Femenina, ataca al socialismo, que se olvida de la mujer católica por no ser revolucionaria.

Esteban López, de la Juventud Católica, y Pérez Sommer, del Secretariado Obrero Nacional, hablaron del programa obrero católico, pidiendo el cumplimiento de las leyes sociales.

Herranz hizo el resumen, alentando a los obreros a defender la patria de los acaparadores y agiotistas revolucionarios que comercian con la vida del trabajo.

A la salida del mitin varios obreros de la Casa del Pueblo dieron gritos subversivos, que fueron contestados con vivas al Rey y a España.

Los alboradores fueron detenidos.

PIDIENDO UNA ASAMBLEA

La autonomía catalana

Madrid, 1.º

Han comenzado varios socios del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial a recoger firmas para presentar una proposición reclamando la reunión inmediata de una asamblea general.

La proposición dice así: "Los socios que suscriben ruegan a la junta directiva se sirva convocar inmediatamente junta general extraordinaria para que el Círculo pueda adoptar los siguientes acuerdos:

1.º Que en caso de que los Poderes públicos hayan de conceder a la región catalana la autonomía

que ha solicitado, se reconozca que siendo la autonomía la expresión mas perfecta de la libertad política, deberá ir necesariamente acompañada del primer atributo que a la misma corresponde, o sea el de la libertad económica para todas y cada una de las regiones de España.

2.º Que como primera expresión del principio anterior, el gobierno deberá acordar inmediatamente la revisión de los aranceles vigentes, y sin perjuicio del acuerdo que en definitiva se adopte, se llegue desde luego a revocar hasta el límite los actuales tipos, permitiendo así mas amplio desenvolvimiento del comercio nacional y vida más fácil a las clases proletarias y trabajadoras de país, a las cuales ha agobiado durante los últimos años la política arancelaria vigente, encaminada a desarrollar las industrias artificiales constituidas sólo al amparo del arancel.

3.º Por iniciativa del Círculo de la Unión Mercantil debe constituirse en España una Liga de cuantos elementos y entidades se encuentren conformes con los principios que quedan expuestos, cuyo lema deberá encerrarse en esta frase: la libertad política, libertad del arancel e igualdad en la tributación.

4.º Una de las primeras finalidades de dicha Liga será la de obtener el acuerdo, por parte del gobierno, de que a toda concesión en orden económico y fiscal a Cataluña preceda necesariamente una minuciosa revisión de todas y cada una de las cuotas de tributación que hoy satisface aquella y que son notoriamente inferiores a las que con arreglo a las vigentes debieran pagar sus actuales fuentes de riqueza.

5.º La Liga respetará el uso de todos los idiomas existentes en España, pero, afirmando por su parte el culto al idioma español, que hablan en el mundo tantos millones de seres, habrá de recomendar a todos sus individuos que no entablen relaciones mercantiles ni reciban visitas de entidades o viajantes que no comiencen por representar nuestro idioma patrio.

6.º La Liga formará inmediatamente una relación de todas las industrias y comerciantes catalanes defensores y patrocinadores de la campaña separatista con que se amenaza al resto de las regiones españolas, comprometiéndose o no volver a hacerles pedidos de ninguna especie".

Entre la paz y la guerra

Del viaje de Wilson

Washington.—Asegúrase que el presidente Wilson solo tomará parte en las reuniones de la conferencia de la paz y que a las sesiones oficiales asistirá como simple espectador.

La república de Lituania

Zurich.—Ha sido proclamada en Riga la república de Lituania, quedando elegido presidente Carlos Ulmann.

Exigencia de Francia

Nauen, 1.—La Prensa vienesa dice que de los informes recibidos de buen origen, por parte de Francia toma cada vez mayor proporción la tendencia de provocar una reanudación de las hostilidades, por el rigorismo con que se exige el cumplimiento de las condiciones del armisticio, recargando varias de las exigencias en el mismo formuladas, con el objeto de crear conflictos. Principalmente, parece como si el generalísimo Foch deseara aprovecharse de la indefensión militar en que se halla Alemania.

Personajes en Londres

Londres, 1.º.—Los señores Clemenceau, Foch, Orlando y Sonnino llegaron a las dos de la tarde a la estación de Charing Cros, en medio de un entusiasmo indescriptible.

El duque de Connaught les dió bienvenida en nombre del Rey, que está actualmente en el frente.

La escuadra aliada

París, 1.º.—La escuadra aliada ha llegado a Sebastopol y ha tomado posesión de un acorazado ruso, un destroyer y cinco submarinos alemanes y utilizará 14 buques mercantes de esta nación.

La situación de Alemania

El secretario de los periodistas americanos Sherien dijo a un redactor del *Berliner Tageblatt* sobre la impresión recibida en Alemania:

En los pocos días que los periodistas americanos han estado en Alemania, han tenido ocasión de conocer algunos extremos importantes sobre la situación alimenticia alemana.

El ministro de Abastecimientos, Wurm, les recibió, y, a grandes rasgos les hizo ver todos los recursos y disposiciones, exponiéndoles al propio tiempo los peligros que puede acarrear la ruina de todo el sistema de abastos. Y eso será inevitable si no nos viene auxilio desde fuera.

Los representantes de la prensa americana pudieron observar el funcionamiento de las cocinas populares y cooperativas, así como ver la gran escasez que reina.

El viernes por la noche, los periodistas americanos recibieron orden urgente de América de marcharse de Berlín. El domingo regresaron a Francia.

La cuestión religiosa en Alemania

El ministro de Cultos prusiano, Haniel, expuso a un redactor del *Berliner Tageblatt*, su opinión sobre la separación de la Iglesia del Estado. Una tan delicada cuestión que tan intimamente afecta a un gran número de elementos no debe ser resuelta por decreto del gobierno ni por una ley del ministerio de Cultos. Es, pues, natural que esta cuestión sea decidida por la Asamblea nacional. No deben ser menospreciadas en ningún caso, las consecuencias trascendentales que, desde el punto de vista político, podría originar la separación de la Iglesia del Estado. El proceder precipitadamente en esta y otra solución podría favorecer los manejos separatistas que amenazan en el Este y en Oeste.

Ratificación a la abdicación del Kaiser

A fin de desvirtuar todo error o mala inteligencia sobre su abdicación, el Emperador Guillermo II ha publicado un documento oficial y provisto de todos los requisitos legales, en el que formalmente renuncia a los derechos de la Corona de Prusia y a los demás anejos a la corona imperial.

Las elecciones en Alemania

Nauen, 1.º.—El Consejo de los comisionados aprobó, con fecha 29 de viembre, la nueva disposición acerca de las elecciones para la Asamblea internacional constituyente.

El derecho de sufragio correspondrá a las bases presentadas en la proclama de 12 de noviembre de 1918.

El país, calculado a base de la extensión geográfica que tenía en 1.º de agosto de 1914 (sin que esto sea querer anticipar decisiones a los tratados de la próxima paz), se dividirá en 38 circunscripciones, en los cuales, según el número de habitantes, se elegirán 5 a 16 diputados.

Las elecciones, salvo decisión en contra de la asamblea previa

de los Consejos de obreros y soldados de Alemania, que ha de celebrarse en 16 de diciembre, tendrán lugar en 16 de febrero de 1919.

NOTICIAS

locales y provinciales

La cátedra de Arqueología

En el salón de actos del Instituto celebró el domingo el acto solemne de inauguración de la cátedra, creada por iniciativa del actual Presidente de la Sociedad Arqueológica, D. Francisco Yxart, y la cooperación del Director accidental del Instituto, D. Luis del Arco, y otros valiosos elementos. Leyó el acuerdo correspondiente el Secretario señor Moles, dando lectura también de los nombres de los alumnos, que son unos 26, y en seguida tomó la palabra el catedrático del Seminario Dr. D. José María Conillera, que es el encargado de dar las primeras lecciones. Aplaudió el acuerdo, ponderó la necesidad que tiene Tarragona de una cátedra como la creada, ya que es deprimente que nuestra ciudad no sepa darse cuenta del tesoro arqueológico que la enriquece, debiendo ser no sólo depositaria de este tesoro, sino maestra en el arte de estudiarlo y hacer brotar de él rayos de luz para la historia y para el arte; y terminó deplorando que haya recaído en él la elección de profesor para comenzar la tarea, y manifestando que, no obstante, pondrá en la empresa todo el interés y toda el alma.

Invitado por el señor Yxart, que presidió, se levantó a hablar el presidente de la Diputación D. Pedro Lloret, quien expresó igualmente su más caluroso aplauso a la fundación de la cátedra, diciendo que es preciso que el estudio de la Arqueología en Tarragona se popularice para que lo alcancen no sólo los grandes, sino también los medianos, y evitar que sean tan raros como son los hombres de entendimiento y de corazón que, cual Hernández y López Peláez, han dado tan fuerte impulso a dichos estudios en nuestra ciudad. Dijo que debe tener el pueblo la cultura necesaria en este sentido para que no se repita el caso de destruir por fanática ignorancia las joyas del arte. Agregó que la Diputación hará todo lo posible para que la Arqueología en Tarragona sea lo que debe ser.

Habló, finalmente, el presidente señor Yxart, quien dió las gracias a los oradores que acababan de usar de la palabra, y a cuantos han ofrecido su apoyo a la empresa, teniendo delicadas frases de felicitación para el primer alumno inscrito, que es la señorita Angela Diges Castellá.

Los tres discursos fueron, breves, claros, precisos, llenos de vigor y de elocuencia, dando extraordinario realce y amenidad a la fiesta. El concurso fué numeroso y selecto. Vimos, entre otros al señor Arcipreste de la Catedral doctor Sensada, que representaba al señor Arzobispo, al señor ayudante del Gobernador militar, al Deán señor Larrión, señor Monteverde, representante del Ayuntamiento, y Síndico de la Catedral, Dr. Costa, que junto con el presidente de la Diputación, acompañaban al señor Yxart en la presidencia. En el estrado y demás asientos había numerosas personas de distinción, como el señor del Arco, Director del Instituto, el catedrático señor Holguera, el Director de la Normal señor Sancho, el Arquitecto provincial y diocesano señor Salas, el catedrático de Arqueología del Seminario, Dr. Prenafeta, el Archivero de la Catedral Dr. Cucullí y Director del Museo diocesano señor Bofarull, los maestros nacionales señores Delclós y doña Concepción Fuster, D. Mariano Puig y Valls, el señor Director del Seminario, los señores D. Juan Solé Grañell, D. Francisco Sgrañes y muchos otros.

Unimos nuestro más sincero aplauso a los que ha logrado la fundación de la cátedra de Arqueología. Constanos del entusiasmo de los señores profesores, y sólo falta

que este entusiasmo sea correspondido por el del público tarraconense. Que las anunciadas lecciones sirvan para revelar aptitudes y despertar vocaciones, a fin de que surjan en Tarragona los hombres que son menester para mantener el fuego sagrado de los estudios arqueológicos y elevarlos a la merecida altura.

Desde hace unos días guarda cama en Madrid, nuestro Reverendísimo Sr. Arzobispo. Afortunadamente su estado no reviste ninguna gravedad.

Durante la última semana se han embarcado por este puerto 1.570 bocoyes y 2.394 bordelesas de vino 102 barriles de aceite y 200 sacos de almendra.

En la mañana de ayer tuvo lugar la inauguración del curso en el Seminario, prestando los profesores el juramento prescrito.

Han regresado a sus hogares los jóvenes españoles pensionados por el gobierno en el extranjero, entre ellos nuestro amigo y paisano D. Luis Arís Busquets, al cual felicitamos lo propio que a su preciada familia.

Ayer mañana, después de los divinos oficios, se celebraron en el altar mayor de la Catedral, con asistencia del Cabildo y Beneficiados, solemnes funerales por el alma del difunto Maestro de Capilla don Rafael Maneja.

Hoy tendrán lugar, en la misma Basílica a las diez y media, los funerales de la familia, y además todas las misas que se rezarán en la Catedral, M. M. Descalzas y Oblatas serán aplicadas en sufragio del difunto sacerdote.

La nueva cátedra de Arqueología que acaba de fundarse por la "Real Sociedad Arqueológica tarraconense", empezará sus clases hoy martes a las siete de la noche en el Instituto, corriendo a cargo del Dr. Conillera.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la "Cerveza Damm" embotellada y pasteurizada por la casa Blandinieres.

En la Junta de Obras del Puerto se ha recibido la R. O. aprobando el plan económico para el corriente año.

A pesar de haber terminado la guerra los artículos de comer, beber y arder continúan pagándose en esta ciudad a elevados precios sin que nadie se queje, ni nadie ponga remedio a ello.

Leemos que en muchas poblaciones ha bajado el precio de las subsistencias, ¿es que Tarragona ha de ser una población excepcional?

Paciencia ha tenido hasta ahora el público y la tendrá de ahí en adelante?

La gente lee los periódicos y en ellos lee que la harina, la carne, el carbón, la leche, el azúcar y otros artículos de primera necesidad han bajado en muchas partes y se preguntará: ¿cómo es que aquí no ha sucedido lo mismo?

El perfeccionamiento en sastrería lo encontrará en CASA MALE, visité Vd. los modelos expuestos en su escaparate desde el 6 al 26 del corriente.

La Federación de panaderos de esta provincia empezará hoy la expedición de bonos para el reparto de harina procedente de trigo argentino. Este va retirándose del muelle lentamente, retrasándose su molturación y por consiguiente la rebaja en el precio del pan.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos:

D. Ricardo del Agua, 100.304'18 pesetas.
D. Eduardo Camahort, 56.787'40.
D. Enrique Pujol, 50.929'26.
D. Juan Elias, 35.128'25.
D. Pablo Delclós, 24.105'40.
D. Antonio Calbet, 15.005'50.
D. Miguel Gomicia, 13.252'94.
D. Miguel Bargalló, 7.159'20.
D. Sixto Laguna, 6.232'64.
D. Rafael Janer, 4.880'98.
D. Federico Montserrat, 4.527'66.
Recaudación tributos, 3.625'69.

D. Juan Montañés, 3.381'36.
D. José Cabestany, 1.958'92.
D. Manuel Marzo, 948'13.
D. Francisco Poblet, 843'54.
D. Emilio Hurtado, 645'02.
Sr. Admon. de Correos, 573'50.
D. Luciano Diges, 224'96.
Sr. Depositario pagador, 18.000.

Abundan las transacciones con avellana y los precios mántiense firmes. Continúa pagándose la clase negreta buena, a 53 pesetas, y la clase corriente, a 49'50 sacos de 58'40 kilos. En grano se cotiza: clase 1.ª, a 80 pesetas, y la 2.ª, a 78 el quintal de 41'60 kilos.

La exportación por el puerto de Tarragona, en la finida decena, fué de 2.000 sacos de avellana en grano y cáscara con destino a Copenhague.

MUGICA—Médico-Dentista
Consulta de 10 a 5—Calle Nao, 13, 3.º

Hemos recibido el último número del Boletín del Colegio oficial de Médicos de esta provincia que contiene el siguiente sumario.

Sección profesional: La gripe y la Clase, por A. Rabada. —El compañerismo fructifica, por R. —Dos cartas. —Notas de Tesorería. —Sección científica: Alcoholismo (continuación), por Dr. Oldmann. —Avisos importantes. —Crónica.

Las misas que se celebrarán mañana miércoles, de 9 a 12, en el Altar del Santísimo Sacramento de la parroquia Iglesia de S. Juan Bautista serán ofrecidas en sufragio del alma de la Srta. doña María del Pilar de Montoliu y de Durán (q. e. p. d.) hija de los señores Barones de Albi.

Al suplicar a nuestros lectores la asistencia a algunos de dichos piadosos actos, reiteramos nuestro sentido pésame a los padres de la virtuosa finada y a nuestros respetables amigos los Sres. de Querol y Conde de Rius.

I. Batlle y de Balle

ABOGADO

Ha trasladado su DESPACHO a la calle Mendez Núñez, núm. 10.

Hemos recibido dos pesetas de un señor sacerdote, cinco de otro, y diez de una señora caritativa para la familia pobre de la calle de Gay.

Dios se lo pague.

Para la actual semana se han hecho en la Audiencia los siguientes señalamientos:

Día 5.—Causa por delito electoral, del Juzgado de Gandesa, contra M. B.; ponente señor Rovira; defensor señor Mullerat.

Día 6.—Causa del Juzgado de Vendrell, por infracción de la ley de caza contra J. G.; ponente señor Mullerat.

Día 7.—Del Juzgado de Vendrell, causa por estafa contra J. A.; ponente señor presidente, defensor señor Monteverde.

VAGONETAS

VIA PORTÁTIL
y toda clase de accesorios sueltos.

C. H. PASCALIS
Baileñ, n.º 92.—Barcelona. Telégramas: Founchy. Barcelona.

En breve saldrá para Madrid una comisión del Sindicato de fabricantes de harina, con objeto de gestionar cerca del Gobierno la importación a nuestro puerto de nuevos cargamentos de trigo argentino.

La recaudación habida en la Delegación de Hacienda durante la segunda quincena de noviembre ha sido de 2.124.580 pesetas, correspondiendo a Aduanas 115.854 y a cuotas militares 750.

Casa "Coca," HULES para mesas y camas guta perchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje. — Conde de Rius, 7

La Gaceta publica la relación de los siguientes créditos de Ultramar, cuyo pago está señalado por Giro postal para la actual semana: Tarragona.—568, Salomó; 600, Tivenys; 601, Sarreal; 602, Ulldemolins; 599, capital.

A la avanzada edad de 75 años ha fallecido en esta capital, confortada con los Santos Sacramentos, la Sra. D.ª Angela Bertomeu Rosell, viuda de Salazar, cuyo entierro se efectuará hoy, a las tres y media.

La finada era generalmente apreciada por sus virtudes, y su fallecimiento ha causado sincero sentimiento.

A la distinguida familia enviamos el testimonio de nuestro pésame.

BANCO DE VALLS.—Apodaca, 24. —Negociamos el cupón Deuda Interior, Exterior, Amortizable 4 % y Obligaciones Tesoro 4'75 % vencimiento primero enero próximo. —Compraventa y vendemos, al contado, toda clase de valores del Estado e Industriales.—Compra venta de toda clase de monedas y billetes extranjeros.—Descuento de letras y giros.—Cumplimentación de órdenes en las Bolsas de España, y extranjero.

Ha fallecido en el Asilo del Parque, de Barcelona, Francisco Barenep Mallofré, de 75 años, soltero, natural de Salou.

Procedentes de Francia llegaron anteayer de Barcelona 205 obreros españoles que trabajan en aquella nación.

Ha tenido ingreso en la escuela de aprendices maquinistas de la armada D. Pedro Casals Busquets, de Tarragona, quien obtuvo el número uno en los exámenes de Barcelona y el seis entre los concurrentes de toda España.

Todas las misas que se celebrarán hoy, hasta las diez, en la iglesia de la Santísima Trinidad, serán aplicadas en sufragio del alma de D. José Batlle y Vidal, respetable padre de nuestro particular amigo D. Ignacio Batlle.

Por fin ya no hay que preocuparnos de la terrible epidemia reinante: la curan radicalmente los económicos gabanes de la CASA MALE.

La Cámara Oficial de Industria de Barcelona alarmada por las noticias que han circulado sobre la anulación de los pedidos que tenía contratados la Comisión de Compras hechas a nombre del Departamento de la guerra de los Estados Unidos, ha dirigido a su Jefe una atenta comunicación, pidiendo aclaraciones sobre este extremo, puesto que la Cámara no puede admitir, sin una afirmación de los propios interesados que una nación que tiene tan alto concepto del deber y del derecho como los Estados Unidos, considere "chiffons de papier" los contratos efectuados con los industriales de esta Región y los pueda anular a su voluntad y por fútiles pretextos.

Leemos en *La Vanguardia*: «Un periódico de la Corte ha afirmado la especie de que el señor Cambó, durante uno de sus últimos viajes a Barcelona, había hecho referencia a determinada conversación sostenida con una augusta personalidad y que de esta referencia había participado, entre otros, el señor capitán general de la cuarta región.

Enterado de este aserto el señor Milán del Bosch e interrogado por varias personas acerca del mismo, ha hecho constar de la manera más rotunda la completa inexactitud de la información referida, la cual se apresura a rectificar, pues el Sr. Cambó, no le ha hablado nunca ni en ninguna forma del asunto a que alude el periódico madrileño».

A primeros de enero se procederá en Reus a la inauguración del Instituto de Puericultura, fundado por el banquero don Evaristo Fábregas.

El sábado se hicieron en Reus ajustes de aceitunas de las pendientes del árbol a 19 pesetas cuartera.

La recolección de dicho fruto se va generalizando no sólo de las caídas sino también de las pendientes de los olivos.

La elaboración de aceites ha empezado también, produciéndose en general buenas clases de dicho producto.

Las avellanas se pagaron a 65 pesetas y el vino ha experimentado pequeña alza, habiéndose hecho transacciones de blanco a 7'50 y 8 reales grado y carga.

La Compañía del Norte no concede más que dos vagones semanales para el transporte de adoquines a Tortosa, por cuyo motivo se están haciendo interminables las obras de pavimentación de la calle del Obispo Aznar.

A. ARTAL Médico-oculista
R. Castellar 27, 1.º

El consumo de carnes va disminuyendo en proporciones inconcebibles, y como a esto se une la disminución de las exportaciones, el resultado de la baja en los precios de las carnes en todos los mercados no puede ser más ostensible.

Viene igualmente a contribuir al descenso de los precios la baratura que van adquiriendo los piensos, especialmente el maíz, que se vende a casi mitad del precio de lo que valía hace un mes.

En todas las ferias bajan las cotizaciones de día en día, siendo los cerdos los que más han cedido, pues de 40 pesetas que se vendió el vivo, se cotiza ya en extremadura, en Salamanca y en otros lugares hasta 30 pesetas.

La opinión se afirma en creer que la baja de los precios se irá cada día acentuando más y más, con gran contentamiento de los consumidores.

También ganará el comercio con el aumento del consumo.

En la Plaza de los Cuarteles, de Reus, por asustarse la caballería que iba unida a una carreta del comerciante don Antonio Ferré, fué despedido el carretero que lo guiaba, arrojándolo a la acera donde dió de cabeza, produciéndose extensa herida y fuerte conmoción cerebral, creyéndose de momento que había fallecido.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel D. Julián Andrade.

Parada y vigilancia, Luchana. Hospital y provisiones, primer capitán de Almansa.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 1.º: Edicto para la subasta de fincas del agente recaudador de la contribución rústica de la zona de Vilella alta.

La Delegación de Hacienda anuncia las primeras y segundas subastas de leña y pastos.

Relación de los pueblos que deben celebrar subastas para enagenar los aprovechamientos forestales que se citan.

Las Alcaldías de Borjasdel Campo, San Carlos de la Rápita, Rojals, Tivenys, Vespella y Poble de Montornés, anuncian varios servicios.

Judiciales.—Edicto del juez de primera instancia del partido de Falset.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS
Carmen Jago Gomez.

FALLECIDOS
Francisca Monterde Vicente (81 años), Mendez Núñez, 6.

MATRIMONIOS
Ninguno.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Francisco Javier cf., Claudio mr. y Sofonias prof.

SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Melcio y Pedro Crisólogo obispos y Sta. Bárbara virgen y mr.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para diciembre
Aprobada y bendecida por Su Santidad
La difusión y organización del Apostolado de la oración.

Oración cotidiana para este mes
¡Oh Jesús miol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular para que el Apostolado de la Oración se difunda y organice cada día mejor.

Resolución apostólica
Procurar que se funden o prosperen más los centros del Apostolado de la Oración.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Leche, en las Descalzas.

Cultos para hoy
CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de las R. Oblatas, siendo por la mañana, Exposición a las ocho, reserva



EL REVERENDO D. RAFAEL MANEJA CASADAS

Maestro de Capilla de esta Santa Iglesia Metropolitana Catedral Basílica

FALLECIDO EL DIA 29 DE NOVIEMBRE ÚLTIMO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su albacea testamentario Rdo. D. José Jordá, Pbro., Beneficiario de esta S. I. C., su hermana (ausente), primos y demás parientes, al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán hoy martes día 3, a las diez y media, en la Santa Iglesia Catedral.

Todas las misas que se celebrarán este día en la Basílica, M. M. Descalzas y Oblatas, serán aplicadas por el alma del difunto.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo de Tarragona se ha dignado conceder 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Tarragona, 3 de diciembre de 1918

LA SEÑORA

DOÑA ANGELA BERTOMEU ROSELL

VIUDA DE SALAZAR

Ha fallecido a la edad de 75 años, habiendorecibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada hija adoptiva doña Antonia María Bertomeu y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir hoy, a las tres y media, a la casa mortuoria, Unión, 39, para acompañar el cadáver a la parroquial iglesia de San Juan Bautista y de allí a la última morada, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la ex-puerta de San Francisco

Tarragona, 3 de diciembre de 1918

No se invita particularmente



a las once, y por la tarde Exposición de tres y cuarto a siete.

Mañana empiezan en el Sagrado Corazón.

Sagrado Corazón.—A las siete y cuarto, tendrá lugar la Misa de Comunión General, para los Asociados de la Obra de la Profesión de la Fé.

Dirá la Misa de Comunión un Padre S. J.

El mismo día, a las ocho, se celebrará el Oficio en el propio altar de San Francisco Javier.

El panegírico del Santo, se dirá en la función de la tarde.

Todos los fieles asociados a la Obra de la propagación de la Fé que asistan a dichos cultos, en honor del Santo pueden ganar la Indulgencia plenaria, concedida a los mismos, en las condiciones acostumbradas.

NACIONALES

CONSAGRACION DE UN OBISPO

En el santuario del Inmaculado Corazón de María se verificó anteayer la consagración episcopal del Rdo. P. Nicolás González Pérez, Obispo preconizado de Indianópolis y Vicario Apostólico de Fernando Poo.

Como prelado consagrante actuó Monseñor Ragonesi, Nuncio de Sa Santidad, siendo asistentes los obispos de Madrid-Alcalá y Segovia.

Fueron padrinos los marqueses de Comillas.

MITIN MAURISTA

En Madrid se celebró anteayer un mitin de actuación maurista. Tomaron parte don Práxedes Fernández, que hizo afirmación de sus convicciones mauristas, deseando la vuelta al poder de Maura para bien de España.

Don Benito Revilla combatió a los que determinaron la caída del ministerio de Maura, poniendo en peligro a la monarquía. Pide que al socialismo de Pablo Iglesias se oponga el socialismo cristiano.

DEL PRESTAMO COMERCIAL A FRANCIA

A fines de año terminan los diez plazos del préstamo comercial convenido con Francia, por valor de 35 millones de pesetas cada mes. De esos plazos, solo

lleva utilizados ocho; pero a pesar de ello se cree en la posibilidad de que solicite y conceda una prórroga de la operación para el año 1919.

Mas como las circunstancias de la vecina Republica han mejorado bastante con la conclusión victoriosa de la guerra, el Consorcio bancario español tiene el propósito de reducir el tipo de interés desde el 6 y medio al 5 por 100, que es el que rige en la operación realizada por el Sindicato español con los banqueros norteamericanos y sólo espera para realizarlo a que el Banco de España aminore a su vez la tasa del descuento para las letras que redescuenta.

En cuanto sea firme este acuerdo, se podrá modificar el contrato de los banqueros españoles con los franceses y así ambos préstamos, el norteamericano y el francés, tendrán igual tipo de interés.

SOBRE LA CONCESION DE AUTONOMIA

Con fecha 1.º telegrafian de la corte: «Está ya confirmado por los ministros, que en el Consejo que se celebrará mañana, será nuevamente examinado por el gobierno el problema de la petición de autonomía por Cataluña.

Según se dice, el gobierno considera que esta cuestión tan trascendental como es siempre la de la autonomía integral, está tan íntimamente ligada con la reforma constitucional, que no cabe que se pronuncie sobre el asunto Cortes ordinarias, sino que debe ser objeto, en momento oportuno, de una consulta especial al cuerpo electoral para que se resuelva en Cortes constituyentes.

Sobre la oportunidad de la convocatoria de Cortes constituyentes, se dice que no solo los ministros, sino otras personalidades políticas estiman que debe aplazarse para después que estén aprobados los presupuestos, esto es, en abril o en mayo, en cuya fecha, despejada la situación internacional, puede irse sin peligro a la disolución del Parlamento.

MITINS DE DERECHAS

Las juventudes de las derechas de Zaragoza han celebrado un mitin con nume-

rosa concurrencia, en el que se abogó por la unión de todas las derechas.

En el ministerio de la Gobernación facilitaron un telegrama de Granada comunicando que se celebró el mitin de las derechas, sin incidente alguno, habiendo asistido más de 4.000 personas.

RECEPCION ACADEMICA

En la Academia de Medicina se verificó la recepción del catedrático D. José Casares, quien trató de las relaciones entre los progresos químicos en la Medicina.

Le contestó el señor Carracedo.

Ambos fueron muy aplaudidos.

TELEGRAMAS

Madrid, 2.

Consejo de ministros

A las cuatro y media se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El Sr. Silvela fué preguntado acerca de la duración del Consejo y contestó que terminará a las ocho y media o las nueve.

El Sr. García Prieto dijo que se tratará del problema catalán.

Añadió que desde el mediodía no ha ocurrido nada nuevo.

El Sr. Burell dijo que si hay tiempo se tratará de varios expedientes de trámite de su departamento.

Le preguntaron si se trataría del problema catalán y contestó:

—Naturalmente. Se tratará de esto porque es fundamental y el objeto principal de la reunión.

El ministro de Marina no llevaba ningún asunto.

El conde de Romanones dijo que llevaba dos expedientes administrativos.

—No nos dice usted nada del problema catalán, le dijeron:

—Solo traigo dos expedientes administrativos, contestó.

El Sr. Alba dijo que nada podía manifestarnos, porque llegaba retrasado y no podía entretenerse.

El Sr. Roig y Bergadà dijo:

—Nos ocuparemos del problema catalán, porque no sólo afecta a todos los catalanes, sino también a

los españoles, es decir, a todos los españoles.

El Sr. Garnica llevaba un expediente acerca de la libre venta de la gasolina.

Chile y Perú

El ministro de Relaciones Exteriores de Chile ha comunicado a la Legación de aquel país en Madrid la siguiente información:

«El cónsul general del Perú embarcó el día 28 de noviembre en Valparaíso en medio de perfecta tranquilidad, acompañado de varias autoridades chilenas.

Antes de partir declaró que abandonada el país cumpliendo órdenes de su Gobierno.

Respecto a los sucesos de Iquique, las aseveraciones del cónsul peruano en dicho puerto, continuadas durante su viaje de regreso al Perú se hallan plenamente desautorizadas por testimonios escritos de los cónsules de las demás naciones.»

El jefe del Gobierno

El marqués de Alhucemas, al recibir hoy a los periodistas, ha dicho que despachó con el Rey y que no había nada de particular.

Declaró que en el Consejo de ministros de esta tarde se examinará el documento presentado al Gobierno por los representantes de Cataluña, a fin de acordar la contestación que habrá de dar el Gobierno a la interpelación que explicará el miércoles sobre este asunto el señor Cambó.

Recaudación del Tesoro

La recaudación obtenida por el Tesoro por todos conceptos durante el mes de noviembre último, acusa un aumento de 5.720.000 pesetas con relación a lo recaudado en igual mes del año anterior, no obstante haber habido en noviembre de 1917 un ingreso extraordinario de cinco millones de pesetas por la venta de mineral de la mina de Arrayans.

El nacionalismo vasco

San Sebastián. Se celebró en Tolosa el acto nacionalista, al que asistieron los representantes de los Municipios de

las Vascongadas y de las Diputaciones provinciales.

El presidente de la Diputación provincial de Guipúzcoa pronunció un discurso abogando por la reintegración foral y por la concesión de una autonomía completa.

La autonomía ha de entenderse relacionada para lo que se refiere a la legislación, al culto y clero, obras hidráulicas, ferrocarriles locales y regionales, industria y comercio.

Se constituirá una organización que no rompa los lazos de hermandad con otras regiones.

Se cursó al presidente del Consejo el siguiente telegrama:

«Reunidos en asamblea magna la totalidad de los Ayuntamientos de Guipúzcoa, acuerdan pedir al Gobierno la reivindicación de sus derechos y anhelos vehementes.»

La huelga de Peñarroya

Córdoba. Noticias de Peñarroya aseguran que la compañía no acepta las bases de los obreros.

Estos comenzarán la huelga mañana martes.

Marcharon a la zona minera el ingeniero jefe de minas y fuerzas de la guardia civil.

EXTRANJERO

Checos contra alemanes

Nauen. El ministerio austriaco alemán de Relaciones extranjeras ha elevado una protesta contra los procedimientos violentos de los checos. Los checos han ocupado gran número de localidades alemanas en Bohemia, habiendo fusilado a varios alemanes y deportado a otros, saqueando a varios pueblos. Dícese de Viena que las tropas checas están cansadas de la guerra y piden ser licenciadas. El intento de movilización checa ha fracasado completamente.

Otro trono renunciado

Nauen. El que hasta ahora fué rey de Vurtttemberg, se ha despedido en decreto de su pueblo.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5.

"ÉLAM" Gabanes "ÉLAM"

PRECIO FIJO "CASA MALÉ," PRECIO FIJO

La casa que posee la exclusiva en toda España es la "CASA MALÉ,"

Son los más perfeccionados
 Son los más elegantes
 Son los más económicos
 Son confeccionados con artículos de primera clase
 Son recomendados contra la Gripe
 Comprando V. un Gaban "ÉLAM," adquiere V. un paraguas, pues son impermeabilizados
 No hay Gaban que le iguale

La "CASA MALÉ" es la más surtida en trajes hechos tanto para caballero como para niño

VISITARLA ES CONVENCERSE
 Bajada Misericordia, 5



FIJÉSE V. EN LOS PRECIOS
 GABAN CABALLERO
 Clase extra 1.1. Ptas. 50.
 » 1.2. » 35.
 » 2.1. » 27.50
 » 50.



FIJÉSE V. EN LOS PRECIOS
 GABANES NIÑO DE TODAS EDADES desde Ptas. 15 a Ptas. 95.
 Modelos especiales de la "Casa Malé" Trajes a medida desde Ptas. 30.



POLVO BABY
 SIN RIVAL PARA EVITAR Y CURAR EL ESCOCCO (ESCALDAD) EN LOS NIÑOS
 BOTE LUJO 0.65 PTAS.
 CARTERA 0.10
 VENTA EN Farmacias, Droguerías y Perfumerías

REVISTA PARROQUIAL
 -DE-
 Acción Social Católica
 Organo oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros seculares
 Dirección y Administración: P. del Progreso, 5, Madrid.
 Precio de suscripción UNA peseta ANUAL
 El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.
 A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.
 A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen ni que no quieren recibirla.

TINTORERÍA MODERNA

ANGEL ALCOVERRO
 UNION, 33. - Taller: Casómetro, 32. - TARRAGONA
 Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.
 Para convencerse visítale este establecimiento.
 Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.
 Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.
 Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.
 Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.
 Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.
GRAN REBAJA DE PRECIOS
NO CONFUNDIRSE:
 TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33. - TARRAGONA

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA
 EN
GÉNEROS DE PUNTO
 VDA. DE GONZALO COMELLA
 10, Cardenal Casañas, 10
 BARCELONA
 CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS

Cor-Pik
 CALLICIDA MODELO
 LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duricias)
 SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA
 Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan maravilloso remedio
 De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.-Tarragona

BIBLIOTECAS GRATUITAS PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.
 El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras:
 «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.
 «De la vida y de la muerte», de Quevedo.
 «Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.
 «Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.
 «Oro en mármoles», de Eladio Esparza.
 «Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.
 «El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombo.
 «Egloga», de Aurelio Bay.
 «El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.
 «Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.
 «Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.
 «Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.
 Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

LOS PERIODICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA
 Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:
 1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la inmoralidad».
 4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».
 4 id. id. de «Pan y Catecismo».
 3 id. id. de «Fralles y Monjas»
 Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION
 Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.ª, Madrid.
 D. de profesión, domiciliado en calle, núm. se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO,
 El vapor saldrá el de agosto de Barcelona, el de Valencia, el 2 de
 El vapor saldrá el de agosto de Bilbao, el de Santander, el de Gijón, el de Coruña para la Habana.
 El vapor saldrá el día de agosto de Barcelona, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra.
LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor saldrá el día de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Villar Tomás, Plaza de Orléans, 12, bajo.

LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor C. DE CADIZ saldrá el Málaga y el 4 de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz.
 El vapor saldrá el de Barcelona el día de agosto y de en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Póo.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por el Sr. Hijo de José Villar Tomás, Plaza de Orléans, 12, bajo.

SEDANTE BEBÉ
 POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS
ES EL MEJOR
 COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA
 CAJA TAMAÑO "REGLAMO,"—CAJA TAMAÑO "GIGANTE,"
¿CUÁL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?
 UNA CAJA DE POLVO "SEDANTE BEBÉ,"
 PORQUE EVITA LA "ESCALDADURA,"
 De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

GUÍA GENERAL DE CATALUÑA
 (BRILLY-BRILLIÈRE-RIERA)
 No puede prescindir de este interesante libro nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial.
 Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.
 Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas, monedas y tarifas postales y telegráficas.
 Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado
15 pesetas en toda España, franco de portes
OFICINAS: Consejo de Ciento, 240-BARCELONA